

акте. Для этого необходимо систематизировать законодательство в сфере охраны здоровья граждан и медицинской помощи и принять Кодекс о здравоохранении, имеющий четкую структуру. Принятие кодифицированного акта не только обеспечит единообразный подход к регулированию отношений в сфере здравоохранения, но и позволит пациентам получать полную информацию относительно их правового статуса.

Формируя современную систему законодательства, создавая новые правовые акты о медицинской помощи, необходимо руководствоваться новыми научными достижениями, в том числе и юридическими. С современной научной точки зрения вполне очевидно, что мало просто закрепить в законе, пусть это даже будет Конституция, право граждан на охрану здоровья. Значительно более важным является создание системы правовых гарантий обеспечения этого права, государственно-правового механизма его реализации.

Плисова К. А.

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ В ОБЛАСТИ ИНФОРМАЦИОННЫХ И ЦИФРОВЫХ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*Плисова Ксения Алексеевна, студентка 1 курса Витебского
государственного университета имени П. М. Машерова, г. Витебск, Беларусь,
plisovakseniya10b@gmail.com*

Научный руководитель: старший преподаватель Сафонова Т. В.

В современном мире развитие информационных и цифровых инфраструктур является одним из важнейших приоритетов большинства стран, в том числе и Республики Беларусь. Информационные права и свободы человека и гражданина закреплены в Конституции Республики Беларусь и отдельных нормативных правовых актах. Так, ст. 28 Конституции гарантирует каждому право на защиту от незаконного вмешательства в его личную жизнь, в том числе от посягательств на тайну его корреспонденции, телефонных и иных сообщений, на его честь и достоинство; ст. 33 – свободу мнений, убеждений и свободное выражение; ст. 34 – право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, о политической, экономической, культурной и международной жизни, состоянии окружающей среды.

Исследователи называют информационными и иные права, закрепленные Конституцией Республики Беларусь: право не давать показания и объяснения против самого себя, членов своей семьи, близких родственников (ст. 27); право на исповедование любой религии или неисповедование никакой; право на выражение и распространение убеждений, связанных с отношением к религии (ст. 31); право на личные и коллективные обращения в государственные органы (ст. 40); право на доступ к ценностям отечественной и мировой культуры, находящимся в

государственных и общественных фондах; свобода художественного, научного, технического творчества и преподавания (ст. 51).

Одним из основных направлений современного развития Республики Беларусь в области цифровой трансформации, закрепленном в Указе Президента Республики Беларусь от 29.07.2021 № 292 «Об утверждении Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы», а также в постановлении Совета Министров Республики Беларусь от 02.02.2021 № 66 «Об утверждении Государственной программы “Цифровое развитие Беларуси” на 2021–2025 годы», является обеспечение внедрения информационно-коммуникационных и передовых производственных технологий в отрасли национальной экономики и сферы жизнедеятельности общества. В рамках реализации данных мероприятий уже в течение последних двух лет был принят ряд законов, которые можно определить как связанные с цифровыми правами и свободами граждан Республики Беларусь, иными словами – правами, осуществляемыми в цифровой среде. Так, ст. 28 Конституции Республики Беларусь дополнена нормой о защите персональных данных и безопасности личности и общества при их использовании. Кроме того, наряду с действующим Законом Республики Беларусь от 10.10.2008 № 455-З «Об информации, информатизации и защите информации», принят Закон Республики Беларусь от 07.05.2021 № 99-З «О защите персональных данных», регулирующий отношения, связанные с защитой персональных данных при их обработке, осуществляемой с использованием средств автоматизации и без использования средств автоматизации, если при этом обеспечиваются поиск персональных данных и (или) доступ к ним по определенным критериям (картотеки, списки, базы данных, журналы и др.).

Другой же разновидностью персональных данных являются биометрические персональные данные – информация, характеризующая физиологические и биологические особенности человека, используемая для его уникальной идентификации (отпечатки пальцев рук, ладоней, радужная оболочка глаза, характеристики лица и его изображение и др.). В целях совершенствования порядка документирования населения, а также осуществления должного биометрического контроля, Указом Президента Республики Беларусь от 16.03.2021 № 107 «О биометрических документах» были введены в действие биометрические документы, являющиеся не только способом удостоверения личности гражданина, но и инструментом получения различного рода электронных услуг без необходимости личного посещения государственных структур и других учреждений.

Очевидно, что мы можем говорить о новом цифровом праве – праве на защиту персональных данных.

Исследователь в области юридических наук Т. В. Сафонова выделяет и иные цифровые права: право на электронную цифровую подпись, право на создание и использование информационных технологий, информационных систем и информационных сетей, право на доступ к государственным электронным услугам, право на доступ к сети Интернет и др.

Таким образом, Республика Беларусь предпринимает ряд активных, необходимых мер по обеспечению должных условий для развития информационного и цифрового пространства, а также проводит действенную политику, направленную на реализацию эффективной системы защиты информационных и цифровых прав и законных интересов граждан в информационной и цифровой сферах.

Пыжик В. И.

**ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНОГО СОБРАНИЯ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ПОСЛЕ 15 МАРТА 2022 г.**

*Пыжик Владислав Игоревич, студент 4 курса Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой, г. Новополоцк, Беларусь,
19pr2.pyzhik.v@pdu.by*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Шахновская И. В.

Национальное собрание Республики Беларусь занимает ключевое место в системе органов государственной власти в Республике Беларусь. В 2022 г., а именно 27 февраля, прошел республиканский референдум, итогом которого стало в том числе изменение конституционных полномочий Парламента. Отметим, что данные изменения коснулись состава Парламента, срока его полномочий и непосредственно самих полномочий Парламента. Полномочия Палаты представителей закреплены в ст. 97 Конституции Республики Беларусь, которая также подверглась изменениям и дополнениям.

Изменения в первую очередь связаны с перераспределением полномочий между органами государственной власти в Республике Беларусь. Полномочие Палаты представителей, связанное с рассмотрением проектов законов о толковании Конституции Республики Беларусь было исключено в связи с тем, что полномочия по толкованию Конституции перешли к Конституционному Суду Республики Беларусь. Исключены полномочия Парламента по рассмотрению проектов законов об утверждении основных направлений внутренней и внешней политики Республики Беларусь; военной доктрины. Полномочие решать вопрос о смещении с должности Президента было исключено и передано Всебелорусскому народному собранию согласно п. 7 ст. 89³ Конституции 2022 г.

Полномочия «верхней» палаты, а именно полномочия Совета Республики, которая является палатой территориального представительства, установлены ст. 98 Конституции, также подвергнувшейся изменениям и дополнениям. Изменения затронули пункты 1, 2 и 5, были исключены пункты 3, 4 и 7, был добавлен п. 2¹ ч. 1 ст. 98 Конституции. Из п. 1 ч. 1 ст. 98 Конституции было исключено полномочие Совета Республики по одобрению или отклонению принятых Палатой представителей проектов законов о толковании Конституции в связи с тем, что полномочия по толкованию Конституции перешли к Конституционному Суду Республики Беларусь согласно ст. 116¹ Конституции 2022 г. Полномочие по согласованию назначения на должность Председателя и судей Высшего Хозяйственного Суда, которое раньше